

神舟十号成功飞天 航天公司发展前景看好

■ 张菁 报道

神舟十号飞船于6月11日下午5点38分发射，准确进入轨道，神舟十号的成功飞天，引发了广大投资者对包括四创电子、中国卫星、航天电子、中航电子等公司的强烈关注。业内分析人士表示，关注事件性催化剂带来的投资机会，但更看好航天产业中长期发展潜力。

因受到神舟十号飞船发射的影响，近期航天公司获得了强烈关注，并且获得了机构投资者的青睐。

业内分析人士表示，关注事件性催化剂带来的投资机会，但更看好航天产业中长期发展潜力。结合未来细分产业发展前景和潜在的事业制单位资产证券化预期，东方证券建议关注：四创电子、中航电子、中国卫星、航天电子、中航精机。

中航电子

中航机载电子股份有限公司（简称中航电子，600372）是生产制造各类航空设备的企业，主营业务为航电系统产品，公司的最终母公司为中航工业。

中航电子2013年度第三次董事会决议公告，公司拟将名称由“中航航空电子设备股份有限公司”变更为“中航机载电子股份有限公司”，体现战略定位及业务与产品经营范围变化；一方面说明公司的配套领域将不仅限于航空；另一方面说明公司的产品形式将不仅限于设备。公司的“343”产品结构目标也印证并支持了上述变化，即未来将力争使航空军品、非航民品和非防务的收入占比分别达到30%、40%和30%。预计公司将在保持航空军品优势地位的前提下，通过非航空防务和非航民品的拓展推动公司整体实现跨越式发展。

业内人士认为，公司2013年业绩呈现高增长的可能性很大，主要原因在于：一是公司管理层对内外部资源进行有效整合，在下游需求持续看好的情况下，对主营业务发展和新增长点开始新的布局，这是公司面临加速增长的主要原因；二是公司于年底公告收购3家航电系统下属企业，完成收购后将对公司2013年的经营业绩有一定增厚。

银河证券预计公司2013年和2014年每股收益分别为0.50元和0.62元，动态市盈率为46倍和37倍，在军工行业中处于中等水平。公司有对航电系统优质



资产整合的可能，如果完成整合，公司经营业绩将大幅提高。维持“推荐”评级。

中国卫星

在神州十号飞船发射过程中，中国航天科技集团公司发挥了重大作用，中国东方红卫星股份有限公司（中国卫星，600118）作为中国航天科技集团公司第五研究院控股的上市公司也受到了关注，且发展前景良好。中国卫星专业从事小卫星及微小卫星研制、卫星地面应用系统及设备制造和卫星运营服务的航天高新技术企业。

2013年中国卫星一季度公司的利润总额和净利润分别增长27%和30%左右，呈现较为明显的加速趋势，而且明显高于收入增长速度，扭转了近年来利润增速一直低于收入增速的局面。不过由于公司下属的航天恒星去年获得集团相关单位的增资，在一定程度上影响了归属上市公司净利润的增长速度。

总体上看，公司利润增长加快的趋势已经开始显现，这可能成为未来公司业绩加速增长的主要支持因素。公司利润增长较快的主要原因是卫星制造和卫星应用业务都面临有利的发展环境，尤其是卫星应用业务经过几年的培育和壮大，已经逐步进入加速增长的阶段。此外公司前期经营压力较大的子公司在自身努力和公司支持下，经营状况已经取得明显好转。

北斗二代导航系统已经正式运营。

未来市场需求空间可能在数百亿元的规模。中国卫星作为北斗终端市场的主要参与者之一，预计公司的中长期市场份额为25%-30%左右。

研究人士预计，2013年至2014年公司每股收益分别为0.38元和0.50元，动态市盈率分别为40倍和31倍，维持“推荐”评级。并预计公司的配股事项在今年2-3季度完成，将有利于公司中长期增长和投资价值的持续提升。

航天电子

航天时代电子技术股份有限公司（航天电子，600879）是中国航天科技集团公司旗下从事航天电子测控、航天电子对抗、航天制导、航天电子元器件专业的高科技上市公司。

航天电子2月6日公布2012年年报，公司全年实现收入37.14亿元，同比增长5.8%，归属净利润2.05亿元，同比增长21.89%，每股收益0.25元，超过研报的预期（扣非后每股收益为0.19元，同比增长34%）。

2012年公司收入和利润增长的主要原因是，航天军品的销售规模上升较快，较上年增长了21.82%，在民品收入下降的情况下，对公司经营业绩的增长起到了重要作用。此外公司压缩营业成本、降低销售费用，以及转让长天电工股权获得了股权转让收益，也是支持经营业绩上升的重要因素。

公司的航天军品业务实现收入31.94

亿元，占公司收入的86.86%，主要涉及测控通信、集成电路、惯性导航、机电组件，应用于运载火箭、飞船、卫星等领域，这些业务将受益于宇航事业和国防的持续增长。航天技术应用包括近程无人机和小型集成化飞行控制系统等，目前系统级产品日趋成熟，具有较强的市场竞争优势。

银河证券预计2013年公司航天军品业务将继续增长，民品业务的质量也将优化，公司将努力实现41亿元收入，按此测算同比增长10%左右，由于业绩结构的优化，公司盈利能力将上升，利润增长将快于收入增速。且预计2013-2014年公司每股收益分别为0.29元和0.36元，动态市盈率分别为28倍和23倍，考虑到公司具有资产整合的预期，投资价值有较大上升空间，维持“推荐”评级。

中航精机

湖北中航精机科技股份有限公司（中航精机，002013）系原国家经贸委批准，以中国航空救生研究所为主发起人，联合东风汽车股份有限公司等5家法人单位及16位自然人，以发起方式设立的股份有限公司。公司主营航空机电产品，业务涵盖航空军用、航空民用、非航空军品、非航空民品及生产服务。

4月23日，中航精机发布2012年年报和2013年一季报。公司航空产品2012年实现收入32.3亿元，同比增长24%，收入占比为48%。航空产品受益于国防和民机的需求，产品增量创了历史新高，主要产品的研制和交付任务均有明显增长。

公司2013年收入目标为75.63亿元，利润总额目标为5.25亿元，分别比上年实际数增长13%和7%。银河证券研报认为，2013年航空产品仍将面临有利的发展环境，业务增长的预期相对明确，毛利率也将维持在较高水平，因此航空业务仍将是公司业绩持续增长的主要动力。非航空产业面临的发展环境将趋于稳定，主导产品凭借较强的竞争优势，将呈现一定恢复性增长，盈利贡献将低于航空产品。

银河证券研报预计公司2013年和2014年每股收益分别为0.60元和0.72元（不考虑增发的影响），动态市盈率分别为24倍和20倍，估值在军工股中处于较低水平。由于未来进一步整合机电公司资产的潜力，投资价值有进一步上升空间。维持“推荐”评级。

梅安森停牌或为应对“五连阴”

■ 记者 李成成 成都报道

重庆梅安森科技股份有限公司（梅安森，300275.SZ），从事煤矿安全生产监测监控设备及成套安全保障系统研发、设计、生产和销售。其在5月底股东包发圣无条件减持30万股之后，梅安森一路下跌，甚至遭遇“五连阴”的窘况，对此梅安森宣布自6月13日起停牌，筹划股权激励事项。此举能够挽救梅安森在股市中的困境，市场人士分析，此事还需观望。

股东减持 持续下跌

梅安森股票自2011年发行以来，其走势一直令人看好。而今年4月中旬开始，其股价持续走跌。据同花顺数据显示，梅安森4月18日的收盘价为27.21元，而截至6月7日梅安森的收盘价仅为12.59元，其下降幅度无疑是较大的。

5月以来，梅安森持续走跌。直至5月底包发圣减持一事之后，其跌势仍未有任何回暖的迹象，甚至引来更多的猜想。5月30日晚间，梅安森发布公告，称公司高管包发圣于29日通过二级市场集中竞价方式减持公司30万股，占公司总股本的0.18%，占流通盘比例0.52%。此次减持事件，包发圣减持份额和套现金额相对较大，其对公司股市的走向是否有影响，记者曾就此问题咨询业内人士，但该人士未做置评。

减持之后，包发圣的股份份额由5.11%降为4.93%，其不再是持有5%以上股份的股东。目前，持有5%以上股权的股东仅有两个，即马焰和叶立胜，其分别

的持有股份份额为31.19%和10.74%。

近两个月的持续下跌，其行情令人颇为疑惑。据同花顺数据，6月份梅安森的平均成本在12.5元左右，股价在成本的上方运行，在空头行情中，目前正处于反弹阶段，投资者可适当关注。但该股资金方面呈现流出状态，投资者需谨慎投资。5月底，包发圣减持30万股，其减持均价为13.296元/股，据此可以推算出其套现金额为399万元。梅安森股东现金外流，投资者对此要有相当谨慎态度。

梅安森的持续下跌，以及高管减持事件发生之后，甚至有机构认为，梅安森前期的强势行情已经结束，投资者应及时卖出股票为宜。

停牌筹划股权激励

6月12日晚，梅安森发表公告，称公司正在筹划股权激励事项。为维护投资者的利益，确保公平信息披露，经向深圳证券交易所申请，公司股票自6月13日（星期四）开市起停牌，待公司刊登相关公告后复牌。

股权激励是一种通过经营者获得公司股权形式给予企业经营者一定的经济权利，使他们能够以股东的身份参与企业决策、分享利润、承担风险，从而更加细致地为公司的长期发展服务的一种激励方法。

现在许多大公司，为了更好地管理和激励公司管理人员，这就需要让公司管理者和股东的利益相一致。股权激励正是为了此目的，这样来，能引起管理人员对公司利益的最大化关注，让其享

受股票增值利益、也承担相应的风险，对引导其长期更好的工作具有较大的鼓励和约束作用。

此前，国内很多公司都曾实施过股权激励计划，如中粮地产（000031.SZ）、安泰科技（000969.SZ）等。各公司实施的具体措施不一样，所处的具体环境也不一样，因此其取得的效果也不一而足。那么梅安森的股权激励计划能否取得良好效果，目前还不能确定。

梅安森宣布停牌，筹划股权激励事宜，或为应对连续的下跌现象。5月整整一个月期间，梅安森都没有回暖的迹象，到6月仍然如此。这不得不让公司考虑此现象的原因，并从中寻找有效措施来提升公司的整个走势。此举对梅安森扭转颓势是否真的有效，相关人士表示还是看好的，但具体有多大作用，还需等待其具体措施的出台。

涉及生产安全 行业看好

6月5日，李克强总理主持召开国务院常务会议，研究部署了进一步加强安全生产的工作。安全生产一直是国家很重视的方面，但还是有各类安全事故频发，此次会议在近期频繁发生火灾事故的背景下召开，提出要迅速开展全国安全生产大检查、开展煤矿安全治本攻坚，建立健全的煤矿安全长效机制等内容。

这一会议对安全生产板块有所利好。煤矿是安全事故发生最为频繁的行业，与煤矿安全相关的上市公司都将因此而得益。梅安森主要从事煤矿安全生产监测监控设备及成套安全保障系统研

发、设计、生产和销售，与此次会议有极为密切的关系。

目前，工业和公共等方面的安全隐患屡次被高度提及，安全生产尤其是煤矿安全生产的形式十分严峻，整顿不容刻缓，这也成为关注的焦点。现今我国已经强调要加大安全监测的力度以及安全设施的普及。预计，未来一段时间安全生产设施的覆盖率将达到一个新的较高的高度。这将为从事安全监测项目的相关公司带来一个有利的发展环境。

而且根据国家安监总局2012年9月发布的114号文件，到2015年底，将完成全国大中型企业的危险源监控联网工作。这意味着2015年之前，具有31类危险源的大中型企业必须全部建立自动化的监控系统，然后才可能实现数据联网，由此带动的总投资规模将高达数千亿元。这个机会无疑是巨大的，可遇不可求。

由此可见，煤矿安全监测、公共设施的安全监测等方面已经成为梅安森提高经营水平的一个发展点，并且其发展空间也将更为广阔。梅安森要抓住此机遇，改善并稳定其发展状况，便有利于其在股市的逆袭。根据其去年在煤矿行业不景气、行业低迷，整合加速的条件下，依然保持公司较快的增长这一事实，对其能否在目前抓住发展机遇，大部分人还是持乐观态度的。

长江证券也于日前表示，其对梅安森近期的经营情况做了持续跟踪，认为公司目前股价明显低估，重申其“推荐”评级。相当一部分的机构持同样态度，都表示梅安森长期投资价值较高，投资者可加强关注。

上市公司迎来高管辞职潮

■ 林华 报道

据不完全统计，今年5月份共有118家公司发布了高管辞职公告，累计涉及120多人。今年以来沪深两市上市公司发布753份高管辞职信息，其中不乏有董事长、总经理、财务总监等重量级人物。

从上市公司的公告看，高管们辞职不外乎常规的几个理由，比如因为个人原因辞职，或者是由于工作变动而辞职，但不排除部分高管是为未来减持套现铺路。

截至今年2月27日，沪深两市共有318家上市公司股东减持公司股份，累计减持股票数量为170179.35万股，减持市值合计为166.76亿元。

有关专家表示，上市公司高管辞职现象的出现，给本已脆弱的资本市场带来的影响和冲击不可小觑。因此，证监会等管理部门才可能会有的放矢，对症下药，制定相应的规章制度，对高管辞职行为进行规范约束。

5月的最后一天，A股7家上市公司发布了高管辞职公告。5月31日，鼎龙股份、茂硕电源、健康元等上市公司同时发布公告称，监事会主席以及独立董事等高管相继辞职。

茂硕电源5月31日对外宣布，监事会主席方向一先生、职工代表监事金林双双辞职，不再担任该公司任何职务。另外，石基信息和桐君阁的证券事务代表也都另谋高就。远方光电财务总监变换最为频繁。该公司5月28日发布公告称，收到财务总监杨伟因个人原因递交的书面辞呈，并聘任董事孟拯担任现阶段财务总监。

相关资料显示，杨伟是2013年1月4日加入远方光电，并于2月26日起担任该公司财务总监。这也就意味着，在短短的几个月内，这家刚上市一年多的创业板公司财务总监的位置先后换了三位。

天目药业自5月9日起，撤销退市风险警示及其他风险警示。然而就在摘帽仅一天之后的5月10日，天目药业就发布了另一条令人十分意外的消息，公司董事长宋晓明、副董事长李俞霖以及叶檀、赵旭东和崔宏等三位独立董事均由于工作原因提出辞职。

据不完全统计，今年5月份共有118家公司发布了高管辞职公告，累计涉及120多人。而今年以来沪深两市上市公司发布753份高管辞职信息，其中不乏有董事长、总经理、财务总监等重量级人物。

今年以来，上市公司掀起了一股高管辞职潮。2月2日，至少5家上市公司公布了“董监高”辞职的公告。最引人关注的当属科学城和华丽家族。前者在披露年报以及注入矿产实现盈利预期的同时，董事、监事、董事总经理一起辞职；后者的实际控制人在大举减持后让出了董事长宝座，而继任者是控股股东下属石墨烯公司的总经理。

截至2月27日，沪深两市共发布228条有关上市公司董监高在内的高管辞职公告，其中，创业板公司34家，高管16位；中小板73家，高管44位；沪市主板65家，高管40位。深市主板28家，高管17位。从数据上可以看出，中小板发布上市辞职公告涉及的高管数量要高于其他板块。

值得一提的是，创业板开板以来，上市公司高管的辞职便引发大家的关注。数据显示，在2010年，创业板高管辞职的公告不足50份，而在2012年，深交所创业板公告中就有200多份。同样，今年这次的辞职潮中，有34家公司发布辞职公告，共涉及16位高管。

每年年末岁初，是上市公司高管辞职高峰期。据统计，去年全年上市公司高管辞职（不含换届因素）达到4839人次，同比2011年增长了32.9%。考虑到2012年末沪深两市上市公司总数仅比2011年末增长6.6%，上市公司高管辞职速度快于上市公司数量增长速度。

根据中国证监会的统计，中国境内A股上市公司2010年年底共有1955家，到2011年年底发展为2234家，增加了14.3%。2011年A股上市公司有1264名高管辞职，平均每天3.46人。

值得注意的是，今年年初的高管辞职与去年年底的“辞职潮”不同，今年更多重量级人物淡出公司。如：卫士通董事长罗天文；新华联董事、总经理胡章鸿；金科股份董事会副主席、执行总裁罗利成等等。

另外，上市公司还连续出现管理层集体辞职现象，如民生投资公司副董事长、副总经理、董秘和监事会主席等4名高管因工作变动，集体递交了辞呈。

分行业看，机械设备行业上市公司合计有388名高管辞职，位列首位；石油石化行业上市公司合计181名高管年内辞职，位居第二位；另外信息技术行业、金属非金属行业、电子行业、房地产行业上市公司分别162、135、108、105名高管辞职。

分上市公司看，大连重工年内共计15名高管辞职，位列上市公司高管辞职数榜单首位，其公告显示，主要系重组后公司经营业务发生重大变化，15名高管中除了孙福君先生将不再担任公司任何职务，其他人员将在公司全资子公司大连华锐重工锈钢有限公司任职。中国水电年内共有11名高管辞职，位列上市公司高管辞职数第二位。